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 VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DELL’11 MAGGIO 2021 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 9:00 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti 

(entra alle ore 10:30) – Lorenzo Bugli – Matteo 

Ciacci (esce alle ore 11:35) – Francesca Civerchia –

Emanuele Santi – Giacomo Simoncini – Filippo 

Tamagnini – Adele Tonnini – Gaetano Troina – 

Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità  

 Dott.sa Alessandra Bruschi – Dott. Sergio Rabini –

Dott. Marcello Forcellini) Membri Comitato Esecutivo 

ISS (dalle ore 10:09 alle ore 12:00)  

 Dott. Claudio Muccioli Dirigente Authority Sanitaria 

(dalle ore 12:10) 

Consiglieri non membri: Francesco Biordi – Alessandro Mancini (dalle ore 

9:10 alle ore 12:00) 

Verbalizzante:  Fabio Muraccini 

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione dei verbali delle sedute del 9 e 16 aprile 2021 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta per 

aggiornamenti circa l’andamento della campagna vaccinale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Matteo Ciacci 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta sulla 

possibilità di vaccinazione dei cittadini sammarinesi non residenti in Repubblica 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti circa le polemiche suscitate dalla 

promulgazione del Decreto-Legge n.85/2021 
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 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti per chiedere aggiornamenti sulla 

tessera vaccinale 

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulla possibilità di vaccinazione dei 

frontalieri 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci per chiedere aggiornamenti dello 

studio in collaborazione con l’istituto Spallanzani per la verifica dell’efficacia del 

vaccino Sputnik V 

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Vladimiro Selva sulla possibilità di vaccinazione per 

cittadini non italiani 

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

 

Breve pausa in attesa dell’arrivo dei membri del Comitato Esecutivo dell’ISS 

 

2. Riferimento del Segretario di Stato per la Sanità e del Comitato Esecutivo 

ISS circa gli obiettivi strategici conseguiti nell’ambito sanitario per il 2020, 

come previsto dal Decreto Delegato 31 agosto 2020 n.144, e gli obiettivi da 

conseguire per il 2021 in riferimento all’Ordine del Giorno approvato dalla 

Commissione nella seduta del 16 aprile 2021 

 

Alle ore 10:09 la Dott.ssa Alessandra Bruschi, il Dott. Sergio Rabini e il Dott. 

Marcello Forcellini, membri del Comitato Esecutivo dell’ISS entrano in Aula 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta riferisce in merito 

Il Direttore Generale ISS Alessandra Bruschi riferisce in merito 

Il Direttore Sanitario Sergio Rabini riferisce in merito  

Il Direttore Amministrativo Marcello Forcellini riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Matteo Ciacci – 

Guerrino Zanotti – Emanuele Santi – Vladimiro Selva 

Replica del Direttore Generale ISS Alessandra Bruschi 

Replica del Direttore Amministrativo Marcello Forcellini 

Conclusioni del Segretario di Stato per la Sanità 

 

Alle ore 12:00 la Dott.ssa Alessandra Bruschi, il Dott. Sergio Rabini e il Dott. 

Marcello Forcellini, membri del Comitato Esecutivo dell’ISS escono dall’Aula 
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3. Riferimento del Segretario di Stato per la Sanità circa le Indicazioni 

generali del piano Socio-Sanitario 2021, come previsto dall’articolo 4 della 

Legge n.165/2004 

 

Alle ore 12:10 il Dott. Claudio Muccioli Dirigente dell’Authority Sanitaria entra in 

Aula 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta riferisce in merito  

Il Dott. Claudio Muccioli Dirigente dell’Authority Sanitaria riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Luisa Berti – Francesca 

Civerchia – Lorenzo Bugli – Vladimiro Selva – Giacomo Simoncini 

 

Alle ore 13:00 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.00 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) (esce alle ore 18:00) – Gloria 

Arcangeloni – Maria Luisa Berti – Lorenzo Bugli – 

Matteo Ciacci (esce alle ore 18:00) – Francesca 

Civerchia (dalle ore 15:10) – Miriam Farinelli – 

Emanuele Santi – Giacomo Simoncini (esce alle ore 

18:45) – Filippo Tamagnini – Adele Tonnini – 

Gaetano Troina – Guerrino Zanotti  

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità  

 Dott. Claudio Muccioli Dirigente Authority Sanitaria 

(esce alle ore 15.45) 

Consiglieri non membri: Francesco Biordi (esce alle ore 16:35) – Alessandro 

Mancini (dalle ore 15:10 alle ore 15:45) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini 

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 3 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Adele Tonnini – Gaetano 

Troina – Guerrino Zanotti – Miriam Farinelli 

Replica del Dott. Claudio Muccioli Dirigente dell’Authority Sanitaria 

Conclusioni del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 
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4. Esame in sede referente del progetto di legge “Recepimento ed adozione 

delle linee guida di buona pratica clinica e di buona pratica di laboratorio 

clinico nella conduzione delle sperimentazioni cliniche dei medicinali nella 

Repubblica di San Marino” 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato 1) e deposita un emendamento a nome del Governo 

(Vedi Allegato 2) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Gloria Arcangeloni 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Non Votanti 1 approva l’articolo 

così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e propone due correzioni grammaticali 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 6 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 2) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Gaetano Troina 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 11 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 12 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 13 nel testo presentato 

e degli allegati (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 

presentato comprensivo degli allegati 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 14 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Vladimiro 

Selva – Miriam Farinelli – Francesca Civerchia – Giacomo Simoncini – Gaetano 

Troina 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva il progetto di legge 

comprensivo degli allegati e dell’emendamento accolto – Vedi Allegato 3 

 

Il Consigliere Emanuele Santi indica il Consigliere Giacomo Simoncini a relatore di 

Maggioranza 

Il Consigliere Guerrino Zanotti a nome della Minoranza dichiara che il Consigliere 

Giacomo Simoncini sia Relatore Unico                  

 

 

5. Esame in sede referente del progetto di legge “Disciplina della 

coltivazione, trasformazione, commercio e utilizzo di prodotti a base di 

cannabis destinati esclusivamente ad uso medicinale o terapeutico” 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato 4) e deposita emendamenti a nome del Governo 

(Vedi Allegato 5) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci che deposita 

emendamenti a nome del Partito Politico Libera (Vedi Allegato 6) – Miriam 

Farinelli – Francesca Civerchia – Gloria Arcangeloni – Gaetano Troina – Vladimiro 

Selva 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5)  

Il Consigliere Vladimiro Selva dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

Partito Politico Libera (Vedi Allegato 6) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: i Consiglieri Gloria Arcangeloni – 

Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

Il Segretario per la Sanità interviene per ritirare l’emendamento presentato a nome 

del Governo e illustra l’emendamento concordato (Vedi Allegato 7) 

Il Consigliere Vladimiro Selva ritira l’emendamento presentato del Partito Politico 

Libera 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4), degli emendamenti presentati a nome del Governo (Vedi Allegato 

5) e dell’emendamento concordato (Vedi Allegato 7)  

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il 

Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta; il Consigliere Vladimiro Selva 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e degli emendamenti presentati a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5)  

Il Consigliere Vladimiro Selva dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

Partito Politico Libera (Vedi Allegato 6) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Consigliere Miriam Farinelli; il 

Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

Il Consigliere Vladimiro Selva interviene per ritirare l’emendamento presentato a 

nome del Partito Politico Libera e ripresentarlo in un testo condiviso (Vedi Allegato 

8) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 6 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4), dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi Allegato 

5) e propone una ulteriore modifica  
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La Commissione, con Voti Favorevoli 9 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 11 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 12 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4), dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi Allegato 

5) e propone una ulteriore modifica 

Sull’articolo interviene il Consigliere Adele Tonnini per proporre una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 13 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 14 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e propone una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 15 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

emendato 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 16 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 17 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 18 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 19 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

Sull’articolo intervengono: i Consiglieri Maria Luisa Berti – Gloria Arcangeloni; il 

Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 20 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 21 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Gloria Arcangeloni per proporre una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 22 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 23 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 5) 
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Sull’articolo e l’emendamento intervengono: i Consiglieri Miriam Farinelli – Gloria 

Arcangeloni – Francesca Civerchia – Gaetano Troina per proporre una modifica – 

Guerrino Zanotti – Maria Luisa Berti; il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 24 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo così come 

presentato 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Miriam 

Farinelli – Francesca Civerchia – Guerrino Zanotti – Maria Luisa Berti – Gaetano 

Troina 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva il progetto di legge 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato 9 

 

Il Consigliere Guerrino Zanotti indica il Consigliere Gloria Arcangeloni a Relatore 

Unico 

 

Il Presidente anticipa la convocazione di una seduta a fine mese di maggio e 

ringrazia gli intervenuti. 

 

Alle ore 19:20 la seduta è tolta 

      

 

      IL PRESIDENTE 

          Oscar Mina 


